

नाम- डा. प्रदीप कुमार राय
विषय- राजनीति-शास्त्र- एसीएसके प्रोफेसर, राज.शा. विभाग
रौहतास मीठला कॉलेज, सासाराम।
कक्षा- बी.ए. (प्रतिपक्ष) भाग-02
पेपर- 04

दिनांक- 14.07.2020

टॉपिक - महासभा की भूमिका - विश्व सरकार की व्यवस्थापक

के रूप में गठित महासभा अपने कार्य एवं अधिकार की दृष्टि से व्यापक दायित्व का निर्वाह करती है। जिससे परिणामस्वरूप विश्व में संवाद एवं चर्चा की दृष्टि से केन्द्रिय स्थान रखती है। इस कारण इसे विश्व का उन्मुक्त अंतरांग कहा जाता है। शक्ति के अभाव में, समय के साथ-साथ महासभा की प्रतिष्ठा में घटोती गई है। विश्व में घटित केंद्रे व प्रकारों का समाप्ति जिससे अंतर्राष्ट्रीय शक्ति, सुरक्षा एवं व्यवस्था कुंभभावित हो सकती है। उस पर वास्तुगत, सुभाव देकर, सदस्य राज्यों की इस समस्या से इतर करने का प्रयास समाधान देने का प्रयास महासभा द्वारा किया जाता है। उद्धरण के अनुसार, 'महासभा एक सार्वजनिक समाज ही नहीं बल्कि इसने अपने आप को निर्णय लेने योग्य भी प्रमाणित कर दिया है। विश्व की ओर सुरक्षा स्थापित करने में भी इसने महत्वपूर्ण योग दिया है।

सन् 1945 ई. में बोधित लेनाचों द्वारा ई वन डे अजबेंसाग प्रोत में प्रथम अतिरमण एवं अंतरा: वहां से वापस लौटने में महासभा एवं सुपरिषद् की चर्चा का प्रभाव था। सन् 1945 ई. में महासभा के सहयोग से यूगोस्लाविया को युनायटेड किंगडम का पारोको सहायता देना बंदी किया गया। इसी प्रकार सीरियान् लेबनान समस्या, इण्डोनेशिया समस्या, बर्लिन बेरा, फिलिपीन समस्या, स्पेन, कोरिया संकट (1950), रुमीर विवाद, स्वेडन संकट (1956), साइप्रस समस्या, अरब-इजरायल संघर्ष, कांगो समस्या, रोडेशिया संकट, विथतनाम संघर्ष, चेकोस्लोवाकिया संकट (1968), अफगानिस्तान संकट (1979), फारलेण्ड विवाद, ई वन-डोन कुलुविवाद, कुवैत संकट (1990), बोस्निया संकट (1999),

कोकोवे लेबर (1999), इराक समस्या (2002), लेबनान में लेबर
 विरोध (2006), घर्षण लेबर, मि (एजिप्ट) आर्गनाइज्ड,
 आर्गनाइज्ड अनेकमेक समस्याओं के आंदोलन एवं पूर्ण
 समाधान की ओर अपने वार्ता, मध्यस्थता एवं प्रयासों का
 सफलता प्राप्त की है। जिसमें सुरक्षा परिषद का भी महत्त्व है।
 साथ ही एक योगदान रहा है। अपने लेबर आंदोलनों
 के द्वारा यह विवादों के समाधान में सदैव सक्रिय रहने
 एवं सक्रिय रूप से प्रयत्नशील रहा है। हालांकि यह इस बात पर
 भी निर्भर करता है कि इस ओर महाशक्तियों का कितना सार्थक
 सहयोग है। वार्ता का लेबर के लक्ष्य को 21 लक्ष्य में
 भी सहायक होता है। महाशक्तों द्वारा स्वीकृत प्रस्तावों में
 बहुसंख्यक की आधिकारिक लेबर लोकमत का निर्माण होता
 जो अंततः विवादों को दूर करने के लिये सहायक सिद्ध
 होता है। इसकी सफलता में हुई निरंतर प्रतिक्रियाओं के
 इसका सफल स्वरूप दिग्दर्शित होता है।

निष्कर्ष के तौर पर हम कह सकते हैं कि अपने
 प्रयासों एवं सक्रियता से महाशक्तों के संघर्षों की उपार्थ
 एवं प्रासंगिकता को ध्यान में रखते हुए निम्नलिखित
 निम्नलिखित हैं।